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У роботі висвітлюються та критично 
аналізуються підходи до розуміння євро-
пейського права як особливого юридичного 
та цивілізаційного феномену. Зокрема, 
досліджуються такі концепції: «європей-
ське право» як сукупність національних 
правових систем держав Європи; «євро-
пейське право» як право Європейського 
Союзу, «європейське право» як регіональ-
на підсистема міжнародного права та ін-
тегративний підхід.
Ключові слова: Європейська правова 
традиція, право Європейського Союзу, 
право європейських регіональних міжна-
родних організацій, формування європей-
ського права.
В работе рассматриваются и критичес-
ки оцениваются подходы к пониманию ев-
ропейского права как особого юридическо-
го и цивилизационного феномена. В част-
ности, исследуются такие концепции: 
«европейское право» как совокупность 
национальных правовых систем госу-
дарств Европы, «европейское право» как 
право Европейского Союза, «европейское 
право» как региональная подсистема 
международного права и интеграционный 
подход.
Ключевые слова: Европейская право-
вая традиция, право Европейского Со-
юза, право европейских региональных 
международных организаций, формирова-
ние европейского права.

як багатовимірний феномен: 
підходи до розуміння і 
визначення поняття
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О
станнім часом європейське пра-
во як  особливий юридичний 
феномен стало одним із  пріо-
ритетних напрямів розвитку ві-

тчизняної юридичної науки. У спеціальній 
науковій літературі широко дискутується 
питання щодо розуміння і визначення його 
поняття, змісту і місця у правовій системі 
України. Науковці звертаються до  висвіт-
лення тих чи інших підходів до розуміння 
європейського права переважно в  контек-
сті розгляду окремих його аспектів (зокре-
ма, порівняльної характеристики право-
вих систем європейських держав, правово-
го регулювання процесів європейської ін-
теграції, інституційних і правових засад ді-
яльності європейських міжнародних між-
урядових організацій, юридичної природи 
Європейського Союзу і його правової сис-
теми тощо). Вагомий внесок у дослідження 
цих проблем зробили такі вчені, як М. Гер-
деген, М.  М.  Гнатовський, О.  О.  Грінен-
ко, Л. М. Ентін, С. Ю. Кашкін, Ю. М. Коло-
сов, Л. А. Луць, Б. Н. Топорнін, Ю. С. Шем-
шученко, Є. О. Харитонов, О. І. Харитоно-
ва та  ін. Водночас, з  огляду на  те, що  тер-
мін «європейське право» широко вжива-
ється як  у  працях з  міжнародного права, 
так і з теорії права, а також у дослідженнях, 
які  проводяться в  рамках галузевих юри-

дичних наук, і  при цьому по-різному ін-
терпретується, актуальним видається ана-
ліз підходів щодо розуміння європейського 
права як самостійного явища.

На сьогодні в доктрині склалося декіль-
ка концептуальних підходів до  розумін-
ня європейського права і відповідно до ви-
значення його поняття, які можна умовно 
об’єднати в чотири основні групи.

1. В  рамках першого підходу терміном 
«європейське право» позначається сукуп-
ність юридичних норм, які  утворюють-
ся і  діють в  рамках правових систем єв-
ропейських держав. У  цьому випадку «єв-
ропейське право» виступає узагальнюю-
чим поняттям щодо всієї сім’ї національ-
них правових систем окремих держав Єв-
ропи [6, с. 34]. Цей підхід поділяють, зокре-
ма, такі вітчизняні вчені, як Є. О. Харито-
нов та О.  І. Харитонова. Через призму до-
слідження європейського приватного пра-
ва зазначені науковці пропонують класифі-
кувати правові системи держав Європи (а 
отже, і право, що є нормативною основою 
цих систем) на підставі їх належності до за-
гальної європейської правової традиції, яка 
залежно від  умов соціоісторичного розви-
тку поділяється на  Східну і  Західну. Вихо-
дячи з цього, Є. О. Харитонов та О. І. Хари-
тонова в межах європейської правової сім’ї 
виділяють такі групи правових систем: по-
перше, романську; германську (централь-
ноєвропейську) і англосаксонську, які фор-
мувалися у  руслі західної традиції права. 
По-друге, східноєвропейські правові сис-
теми, становлення і розвиток яких обумо-
вила східна традиція права. По-третє, цен-
трально-східноєвропейські правові систе-
ми – їх формування відбувалося під впли-
вом обох традицій [14, с. 16, 24].

У спеціальній юридичній літературі 
можна зустріти критичні зауваження щодо 
виділення окремої правової сім’ї європей-
ських правових систем. Зокрема, на думку 
А. Ю. Машкіної, такий підхід «позбавлений 
внутрішньої логіки», оскільки об’єднувати 
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національні правові системи в  єдину пра-
вову сім’ю на  підставі того, що  держави 
є географічно європейськими – безпідстав-
но [8, с. 1]. Проте, на наш погляд, правовим 
системам держав Європи дійсно прита-
манні спільні риси, оскільки їх генезис від-
бувався на підґрунті спільної правової тра-
диції. Разом з тим, недоліком цього визна-
чення європейського права є  те, що  за  та-
кого підходу фактично ігноруються суттє-
ві відмінності, що  існують між національ-
ними правовими системами європейських 
держав, наприклад, між романо-герман-
ським правом, яке домінує в  континен-
тальній Європі, та  англосаксонським пра-
вом Великобританії й  Ірландії. Крім того, 
вбачається, що  наведене визначення євро-
пейського права може розглядатися в  іс-
торичному аспекті, однак є надто вузьким 
у  контексті сучасних реалій розвитку єв-
ропейського права, правові норми якого 
формуються вже не тільки на національно-
му рівні (в рамках правових систем євро-
пейських держав), а  й на  наднаціонально-
му (в рамках правової системи такого над-
національного міждержавного об’єднання, 
як Європейський Союз) та на міжнародно-
му рівнях (в рамках міжнародних міжуря-
дових організацій Європи).

2. Прихильники другого підходу під єв-
ропейським правом розуміють систему 
правових норм, які  регулюють суспільні 
відносини в рамках Європейського Союзу 
(ЄС), тобто європейське право і право ЄС 
розглядаються ними як  тотожні, синоні-
мічні поняття. Цю точку зору поділяє, на-
приклад, російська дослідниця К.  О.  Пе-
трова, яка у своїй статті «Європейське пра-
во як юридичний феномен» пише, що ЄС 
є  специфічною міжнародною організаці-
єю, яка породила особливу систему норм – 
європейське право [9, с.  105]. Послідов-
ним представником цього підходу був сво-
го часу і  російський вчений Б.  Н.  Топор-
нін. Відзначаючи багатозначність понят-
тя «європейське право», він віддавав пе-

ревагу саме вузькому його значенню, згід-
но з яким – це право, за допомогою якого 
здійснюється регулювання діяльності Єв-
ропейських співтовариств та  ЄС загалом 
[12, с. 17]. Схожу позицію у визначенні єв-
ропейського права підтримує й  інший ро-
сійський науковець  – Л.  М.  Ентін. На об-
ґрунтування своєї точки зору дослідник 
наводить такі аргументи: термін «європей-
ське право» може застосовуватися до пра-
вових норм, які  створюються в  рамках 
ЄС в  силу того, що  він відображує участь 
у формуванні цього права та його реаліза-
ції значної, а  в перспективі  – більшої час-
тини європейських держав. Водночас, роз-
глядаючи структуру європейського права, 
Л.  М.  Ентін поряд із  правом ЄС включає 
до неї також положення Європейської кон-
венції про захист прав людини і основопо-
ложних свобод 1950 р. – міжнародного до-
говору, розробленого і  укладеного в  рам-
ках іншої регіональної організації  – Ради 
Європи, сторонами якого виступають всі 
47 держав-членів цієї організації (при цьо-
му 27 держав-членів ЄС є одночасно члена-
ми Ради Європи) [6, с. 34, 50].

Таке тлумачення терміна «європейське 
право» більш вдале порівняно з двома пер-
шими в  рамках згаданого підходу. Безу-
мовно, Конвенція про захист прав людини 
і основоположних свобод є провідним до-
кументом Ради Європи, договором, що ві-
діграє визначальну роль для правопорядку 
цієї організації і, в  силу її  широкого член-
ського складу, має загальноєвропейське 
значення. Дія положень Конвенції забез-
печена ефективним механізмом контролю 
(моніторингу) за її дотриманням, головним 
елементом якого виступає Європейський 
суд з  прав людини. Більше того, Договір 
про  Європейський Союз в  редакції Ліса-
бонського договору 2007 р. (§ 2 ст. 6) перед-
бачає можливість приєднання цього між-
державного об’єднання до  Європейської 
конвенції про  захист прав людини і  осно-
воположних свобод як самостійної Сторо-
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ни (на сьогодні приєднання ще не відбуло-
ся) [13].

Але компетенція Ради Європи, в  тому 
числі у правотворчій сфері, поряд із таким 
провідним напрямком діяльності організа-
ції, як  захист прав і  основоположних сво-
бод людини, охоплює також співробітни-
цтво в галузях конституційного, цивільно-
го і  кримінального права; соціальну сфе-
ру; галузі культури, освіти, спорту, моло-
діжної політики; захист довкілля; охорону 
здоров’я; інформаційну сферу; місцеве са-
моврядування та транскордонне співробіт-
ництво. Загалом, за час існування Ради Єв-
ропи в зазначених галузях і сферах її ком-
петенції було розроблено понад 200 кон-
венцій, угод, хартій та  інших міжнародно-
правових договорів, за  допомогою яких 
відбувається зближення, гармонізація за-
конодавства і  правозастосовчої практики 
в державах-учасницях відповідно до вимог 
цих документів. Тому внесок Ради Європи 
в формування загальноєвропейського пра-
ва вельми суттєвий і  не  обмежується за-
хистом прав людини.

Непереконливим видається також об-
рання кількісного критерію для  визначен-
ня поняття «європейське право», оскіль-
ки нинішній склад ЄС – це 27 держав-чле-
нів, і саме цей склад фіксує кордони тери-
торії, в межах якої норми права ЄС мають 
обов’язкову силу. Натомість членами Ради 
Європи, як зазначалося вище, виступають 
47 європейських держав.

Серед вітчизняних дослідників під-
ходу щодо ототожнення європейсько-
го права і  права ЄС дотримується, зокре-
ма, О.  О.  Гріненко, яка вважає, що  під єв-
ропейським правом слід розуміти право 
ЄС, а також ту частину національного пра-
ва держав-членів цього міждержавного 
об’єднання, що забезпечує реалізацію норм 
і  принципів, які  приймаються і  вводять-
ся в дію на рівні ЄС. При цьому О. О. Грі-
ненко прямо заперечує проти включення 
до  системи європейського права юридич-

них норм, що створюються в рамках Ради 
Європи і  Організації з  безпеки та  співро-
бітництва в  Європі (ОБСЄ), а  розглядає 
їх  як  складову європейського правового 
простору [4, с. 105].

Слід відзначити, що  позитивом остан-
ньої дефініції є  залучення до  масиву єв-
ропейського права частини національно-
го права держав-членів ЄС, яка спрямо-
вана на  забезпечення реалізації правових 
норм цього міждержавного об’єднання. 
Проте не тільки внутрішньодержавне пра-
во трансформується відповідно до  вимог 
права ЄС; не  менш важливий і  «зворот-
ний зв’язок»: право ЄС також формується 
під впливом концептуальних засад і  прак-
тики, що властиві правовим системам дер-
жав-членів.

Загалом, варто погодитися з  тим, 
що праву ЄС притаманна низка особливос-
тей. Так, це право наділене верховенством, 
переважною юридичною силою відносно 
норм національного права держав-членів, 
і колізії між ними розв’язуються на користь 
першого. Правові акти ЄС (регламенти, рі-
шення, а  за  визначених умов  – і  директи-
ви) мають безпосередню, пряму дію в наці-
ональних правових системах і обов’язкові 
не  тільки для  держав-членів та  їх  органів, 
а й для фізичних і юридичних осіб, які пе-
ребувають під їх  юрисдикцією (тобто сво-
їми рішеннями ЄС може зобов’язувати 
і уповноважувати також і приватних осіб). 
Отже, право ЄС є  складовою частиною 
правових систем його держав-членів, а ре-
гламенти, директиви і рішення ЄС виступа-
ють також джерелами внутрішньодержав-
ного права. Національні суди повинні без-
посередньо застосовувати норми права ЄС 
[8, с.  1]. Зазначені специфічні риси виріз-
няють право ЄС з-поміж значної кількос-
ті інших правопорядків, які функціонують 
на  теренах Європи та  дозволяють дослід-
никам права ЄС стверджувати, що  в  рам-
ках цього міждержавного об’єднання сфор-
мувалася навіть не  окрема система права, 
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а  самостійна правова система, що  є  авто-
номною відносно національних правових 
систем держав-членів і міжнародного пра-
ва [10, с. 124].

Разом з тим, ототожнення права ЄС і єв-
ропейського права, на наш погляд, штучно 
обмежує розуміння останнього, адже єв-
ропейське право складне, багатоаспектне 
і  багаторівневе явище, якому притаманна 
внутрішня система і поділ на окремі струк-
турні компоненти, пов’язані між собою. 
Право ЄС дійсно виступає дуже важли-
вим, найбільш розробленим, можливо, на-
віть центральним компонентом цієї систе-
ми, але не єдиною складовою європейсько-
го права.

Хотілося б  також зауважити стосов-
но тези, висловленої О. О. Гріненко про те, 
що право Ради Європи і ОБСЄ є складовою 
не  європейського права, а  європейсько-
го правового простору. Вбачається, що єв-
ропейське право і європейський правовий 
простір  – взаємопов’язані і  взаємодопов-
нюючі категорії, які  не  можна протистав-
ляти одна одній. При цьому визначальна 
серед них категорія «європейське право».

Термін «європейський правовий про-
стір» має декілька смислових навантажень. 
Це простір, який охоплює правові держа-
ви Європи (тобто простір, в  межах яко-
го панує верховенство права). Наведене 
значення сформувалося в  рамках ОБСЄ 
в  руслі концепції розбудови т. зв. «загаль-
ноєвропейського дому» як  способу подо-
лання ідеологічного розколу і  зближення, 
об’єднання Сходу та Заходу європейського 
континенту [1, с. 8]. Поштовхом для збли-
ження європейських держав стали відомі 
історичні події кінця 80-х  – початку 90-х 
рр.: перебудова в  СРСР, падіння Берлін-
ської стіни, ліквідація Організації Варшав-
ського договору тощо. Ці події спонука-
ли країни Центральної та  Східної Європи 
(колишні країни соціалістичного табору), 
що відійшли від тоталітарних режимів, на-
лагоджувати відносини з  західноєвропей-

ськими державами, зокрема, шляхом на-
буття членства в Раді Європи. Прийняття 
до  складу цієї організації країн Централь-
ної та Східної Європи призвело до розши-
рення її  географічного простору та  розпо-
всюдження правових норм, розроблених 
в  її  рамках через інкорпорацію конвенцій, 
угод та  інших міжнародно-правових до-
говорів Ради Європи у  національне право 
нових держав-членів. При цьому Рада Єв-
ропи не ставила за мету досягнення одно-
манітності національних правових систем, 
а  прагнула гармонізувати право держав-
членів на  підставі спільних правових цін-
ностей та принципів, таких, як демократія, 
верховенство права і захист прав людини, 
що у свою чергу, сприяло формуванню пев-
ного мінімуму загальноєвропейських пра-
вових норм. У  цьому значенні термін «єв-
ропейський правовий простір» почав за-
стосовуватися також в  рамках Ради Євро-
пи. Як свідчать документи цієї організа-
ції, гармонізація права європейських кра-
їн і  створення єдиного правового просто-
ру в Європі і нині залишаються головними 
пріоритетами у діяльності Ради Європи.

Таким чином, у вузькому розумінні «єв-
ропейський правовий простір» виступає 
просторовою характеристикою сфери дії 
європейського права, певний географіч-
ний регіон, на який поширюється його дія; 
територія, в  межах якої здійснюється од-
норідне правове регулювання на  підста-
ві норм європейського права. У широкому 
значенні європейський правовий простір 
може бути охарактеризований як  своєрід-
не правове поле, в межах якого співіснують 
і  взаємодіють як  національні правові сис-
теми європейських держав, так і наднаціо-
нальна правова система ЄС, а  також пра-
вопорядки різних регіональних міжнарод-
них організацій (Ради Європи, ОБСЄ, єв-
ропейських міжнародних організацій спе-
ціальної компетенції, таких, як  Європей-
ська асоціація вільної торгівлі, Організації 
економічного співробітництва і  розвитку 
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в  Європі тощо). В  результаті цього відбу-
вається формування європейського права.

У цьому контексті слушною видається 
думка М. М. Гнатовського, який наголошує, 
що  внаслідок динамічності процесів пра-
вової інтеграції в Європі, європейське пра-
во все ще перебуває в процесі формування 
і розвитку. Середовищем для нього висту-
пає європейський правовий простір, який 
окреслює просторові межі його дії [3, с. 45].

Вертаючись до тлумачення поняття «єв-
ропейське право», наведене вище дає під-
стави стверджувати, що  європейське пра-
во ширше за право ЄС. Останнє на сьогод-
ні виступає складовою частиною, струк-
турним компонентом європейського права 
загалом. Щодо подальших перспектив роз-
витку цього права, то в силу особливостей, 
притаманних юридичній природі як  само-
го ЄС, так і його права, передбачити їх до-
волі складно. На думку російського вчено-
го С. Ю. Кашкіна, з поступовим розвитком 
інтеграційних процесів у Європі воно має 
тенденцію перетворення на  загальноєвро-
пейське право, хоча на сьогодні таким ще 
не виступає [10, с. 172].

3. У своєму третьому значенні європей-
ське право розуміється як  частина міжна-
родного права, його регіональна підсис-
тема. В  рамках цього підходу до  європей-
ського права відносять: по-перше, договір-
не право європейських держав ( тут термін 
«європейське право» використовується 
для  позначення сукупності всіх міжнарод-
но-правових норм, які містяться у двосто-
ронніх і  багатосторонніх договорах, укла-
дених між державами Європи з різних пи-
тань). По-друге, право всіх європейських 
регіональних міжнародних організацій.

Серед українських вчених такий підхід 
до тлумачення поняття європейського пра-
ва поділяє, наприклад, Ю. С. Шемшученко 
[15, с. 26], серед зарубіжних – М. Гердеген 
[2, с. 31], Ю. М. Колосов [5, с. 7] та інші на-
уковці. Як вважають зазначені вчені, між-
народне право спільне для всієї міжнарод-

ної спільноти і  як  таке виступає підґрун-
тям для  сучасної системи міжнародних 
відносин. Разом з тим, не можна заперечу-
вати існування регіоналізму, що  відобра-
жує особливості міжнародного співробіт-
ництва груп держав, які мають специфічні 
спільні інтереси, цілі та завдання. В основі 
регіоналізму лежать політичні, економіч-
ні, соціальні, військові, історичні та геогра-
фічні фактори. Названі фактори обумов-
люють укладання регіональних і  субрегіо-
нальних міжнародних договорів, створен-
ня регіональних і  субрегіональних міжна-
родних організацій. Імплементаційні осо-
бливості диспозитивних принципів і норм 
загального міжнародного права виража-
ються в  їх  конкретизації і  навіть модифі-
кації в  міжнародно-правових актах регі-
онального характеру. В  такому розумін-
ні європейське право складається з  трьох 
частин: універсальних норм і  принципів, 
які застосовуються в Європі; регіональних 
норм і принципів, які діють в контексті за-
гальноєвропейських міжнародних відно-
син; субрегіональних європейських міжна-
родно-правових актів [5, с. 7].

Слід відзначити, що  наведене визначен-
ня європейського права найбільш пошире-
не в  міжнародно-правових дослідженнях. 
Позитивом такого підходу є  те, що  на  су-
часному етапі свого розвитку європейське 
право дійсно формується і  розвивається 
здебільшого на  наднаціональному і  регі-
ональному міжнародному рівнях. Причо-
му правопорядки ЄС, Ради Європи, ОБСЄ 
та  інших європейських структур не  про-
сто співіснують в  межах європейського 
простору, а й активно взаємодіють між со-
бою, що призводить до певного рівня узго-
дженості правових стандартів, які  виро-
бляються в рамках зазначених організацій, 
а потім імплементуються в законодавство 
їх держав-членів.

Однак тлумачення європейського права 
як частини загального міжнародного права 
має і певні вади. Зокрема, за такого підходу 
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фактично ігноруються особливості право-
вих принципів, інструментів і  механізмів, 
що притаманні європейському праву і сут-
тєво відрізняють його від  загального між-
народного права (суб’єктний склад, специ-
фіка об’єктів і  методів правового регулю-
вання тощо). Крім того, «за дужками» зали-
шається певна частина національного пра-
ва європейських держав, яка є невід’ємною 
складовою європейського права. Це, по-
перше, правові норми і  принципи, що  іс-
торично склалися в  рамках національних 
правових систем Європи і спільні для біль-
шості європейських держав. Вплив зазна-
чених норм і принципів на формування єв-
ропейського права виявився в тому, що іні-
ціаторами створення і відповідно членами 
міжнародних організацій Європи виступи-
ли переважно європейські держави, вна-
слідок цього в  основу їх  діяльності були 
покладені конституційні традиції та спіль-
ні правові цінності цих держав. По-друге, 
важливою складовою європейського пра-
ва виступає також та  частина національ-
ного законодавства (в широкому значен-
ні цього слова) держав Європи, що  збли-
жується, трансформується, взаємно узго-
джується, паралельно змінюється у різних 
галузях відповідно до положень правових 
актів європейських міжнародних органі-
зацій. Створені у  результаті внутрішньо-
державні правові норми фактично спіль-
ні для всіх європейських правових систем, 
а отже, виступають складовою загальноєв-
ропейського права.

Таким чином, внутрішні правові нор-
ми держав Європи та  міжнародно-право-
ві норми регіональних міжнародних ор-
ганізацій (а також ЄС як  наднаціональ-
ного міждержавного об’єднання) гене-
тично взаємопов’язані і  взаємозалежні. Їх 
взаємовідносини характеризуються тим, 
що  європейське міжнародне і  наднаціо-
нальне право та  національне право євро-
пейських держав доповнюють і  взаємно 
збагачують одне одного. Національне пра-

во є важливим джерелом міжнародно-пра-
вових договорів, які  укладаються в  рам-
ках європейських міжнародних організа-
цій [11, с. 8]. В них закріплюються найкра-
щі здобутки, напрацьовані національними 
правовими системами і апробовані держа-
вами на  практиці, особливо у  сферах за-
хисту демократії, гарантування прав і сво-
бод людини, а також у правоохоронній, со-
ціальній, економічній сферах тощо. У свою 
чергу, законодавство держав Європи фор-
мується і вдосконалюється з урахуванням 
правових актів ЄС та європейських міжна-
родних організацій.

4. Нарешті, в  рамках четвертого підхо-
ду під європейським правом розумієть-
ся сукупність правових норм, які  спільні 
для всіх або принаймні більшості європей-
ських держав і  народів. Європейське пра-
во у  цьому розумінні виступає як  спільне 
право Європи – загальноєвропейське пра-
во  – на  противагу національному праву 
окремих держав або  міжнародному праву, 
що діє на універсальному рівні. В минуло-
му до європейського права у цьому значен-
ні належало церковне канонічне і римське 
право після його рецепції європейськими 
державами [10, с. 171]. Нині в рамках євро-
пейських національних правових систем, 
правової системи ЄС та правопорядків єв-
ропейських регіональних міжнародних ор-
ганізацій на підґрунті спільних принципів 
і  стандартів відбувається процес утворен-
ня нової системи загальноєвропейських 
правових норм.

Серед вітчизняних науковців такого ро-
зуміння європейського права дотримуєть-
ся, зокрема, Л.  А.  Луць. На її  думку, євро-
пейське право  – це новий юридичний фе-
номен, який виник у другій половині ХХ ст. 
і нині є своєрідним правовим комплексом, 
що  охоплює і  норми міжнародного права 
(особливо у частині права міжнародних ор-
ганізацій), і норми права ЄС, і норми націо-
нального права. У цьому значенні європей-
ське право містить ознаки і національного, 
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і міжнародного права, але водночас суттє-
во відрізняється від них, утворюючи авто-
номний правовий режим [7, с. 109].

Наведений підхід є  свідченням інтегра-
тивного розуміння і тлумачення змісту су-
часного європейського права, що  синте-
зує позитивні надбання інших концепцій, 
і  тому більш повно відображує сутність 
цього складного багаторівневого явища.

Але не можна погодитися з тим, що єв-
ропейське право є  новим юридичним фе-
номеном, який виник у  другій половині 
ХХ ст. Вбачається, що  формування євро-
пейського права почалося набагато раніше, 
а 50-ті рр. ХХ ст. можна розглядати лише 
як «сучасний етап реалізації давньої ідеї єд-
ності Європи та створення спільного євро-
пейського права» [3, с. 14]. Питання щодо 
визначення початку та етапів перебігу ста-
новлення європейського права дискусій-
не. Наприклад, Є. О. Харитонов та О. І. Ха-
ритонова пропонують шукати його вито-
ки в  локальних цивілізаціях, які  існували 
на теренах Європи, а початком формуван-
ня первинних засад європейського права 
вважають період від V до ІІ ст. до н. е., коли 
відбувалося утворення права ранньої анти-
чності. Ю. М. Колосов пов’язує становлен-
ня і  розвиток європейського права з  па-
дінням Західної Римської імперії у  476  р. 
та  виникненням європейських держав [5, 
с. 10]. Існують й інші точки зору.

Важливо враховувати, що  виникнен-
ню, становленню і розвитку європейського 
права як  особливого явища сучасної пра-
вової реальності та  водночас цивілізацій-
ного феномена сприяла унікальна комбі-
нація передумов природного, загальносо-
ціального та духовного характеру. Зокрема, 
природні фактори визначалися географіч-
ними особливостями європейського кон-
тиненту, в межах якого протягом багатьох 
століть співіснували десятки народів і дер-
жав. Географічний чинник виступив про-
сторовою передумовою для  становлення 
певного соціокультурного контексту, фор-

мування уявлення про  сукупність сутніс-
них характеристик європейської цивіліза-
ції, невід’ємною частиною якої була і нині 
є  європейська правова традиція. Вагому 
роль відіграли також історична спільність 
та  схожість соціально-економічного роз-
витку європейських держав, наявність між 
ними тісних економічних і  торговельних 
зв’язків, їх  особливі політичні відносини 
тощо. Складаючись у ході цивілізаційного 
розвитку впродовж усієї історії Європи, ці 
передумови, з  одного боку, сприяли утво-
ренню спільних правових засад, насампе-
ред загальних принципів права, власти-
вих правовим системам європейських дер-
жав, а  з другого  – спонукали європейські 
держави до співробітництва та об’єднання, 
що потребувало формування відповідного 
правового підґрунтя, яким і виступило єв-
ропейське міжнародне (а пізніше – і надна-
ціональне) право.

На початкових етапах генезис європей-
ського права відбувався досить повільно 
і  в основі своїй носив об’єктивний харак-
тер. Тільки починаючи з  другої полови-
ни ХХ ст., процес його формування значно 
прискорюється та інтенсифікується в силу 
розгортання і  поглиблення процесів євро-
пейської інтеграції. Особливістю ниніш-
нього періоду розвитку європейського пра-
ва є також підвищення ролі суб’єктивного 
правотворчого чинника, що  виявляєть-
ся у  виникненні практичної необхідності 
створення певного масиву спільних пра-
вових норм, на підставі яких здійснюється 
правове регулювання інтеграційних захо-
дів в Європі. Тобто процес формування єв-
ропейського права все більше набуває сві-
домого, цілеспрямованого характеру. Ма-
буть, цей факт і  змушує науковців вважа-
ти, що європейське право порівняно моло-
де явище правової реальності, виникнення 
якого припадає на другу половину ХХ ст.

Отже, якщо виходити з  інтегративного 
підходу до  розуміння європейського пра-
ва, можна дійти таких висновків. Євро-
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пейське право є  особливою багаторівне-
вою системою взаємопов’язаних, взаємо-
обумовлених та  взаємодіючих норм, фор-
мування і дія яких відбувається як на рів-
ні національних правових систем європей-
ських держав, так і на наднаціональному (в 
рамках ЄС) і регіональному міжнародному 
(в рамках європейських міжнародних ор-

ганізацій) рівнях. Тому європейське право 
слід розглядати як складне, багатоаспектне 
і  багаторівневе явище, якому притаманна 
внутрішня система і поділ на окремі струк-
турні компоненти, пов’язані між собою. Як 
таке європейське право все ще перебуває 
в  процесі динамічного формування і  роз-
витку.




